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Резюме 

Зміна клімату та обмеженість природних ресурсів спонукає до пере-
гляду підходу до корпоративної поведінки у напрямі переходу до ресурсоо-
щадливості та кліматичної нейтральності. Особливе значення має пере-
осмислення змісту та складових парадигми сталого ресурсокористування на 
засадах кроссекторальної взаємодії. В умовах переходу до низьковуглецево-
го розвитку економіки, що передбачає декарбонізацію енергетики через ди-
версифікаціїю відновлюваних джерел енергії, у т. ч. переробку біомаси (ене-
ргетичних рослинних ресурсів) на біопаливо, пріоритетність має формування 
агроенергетичних кластерів для зміцнення енергетичної та екологічної без-
пеки. З огляду на це метою статті є теоретико-методологічне обґрунтування 
конвергенції парадигми сталого ресурсокористування в умовах кліматичної 
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нейтральності підприємств, з’ясування кліматично-нейтральної іманентності 
сталого ресурсокористування підприємств і визначення методологічних пе-
редумов для формування агроенергетичних кластерів на засадах ресурсоо-
щадливості та кліматичної нейтральності. Проведено систематизацію основ-
них положень сучасних ресурсних концепцій сталого розвитку на енергетич-
ному ринку. Констатовано наукове противоріччя в площині невідповідності 
ресурсокористування і кліматичної нейтральності. З’ясовано, що основою 
для виокремлення кліматично-нейтральної іманентності сталого ресурсоко-
ристування підприємств є засади циркулярної економіки, інклюзивного роз-
витку та кроссекторальної взаємодії підприємств. З огляду на це методологі-
чними передумовами для формування агроенергетичних кластерів є поло-
ження ресурсних концепцій, застосування методів інтеграції кліматичної ком-
поненти в еколого-енергетичну безпеку, оптимізаційного підходу до ресурсо-
користування, принципів транзитивності організаційно-інноваційних процесів 
і кліматичної інноватики в еколого-енергетичному менеджменті підприємств. 
Утвердження кліматично-нейтральної іманентності сталого ресурсокористу-
вання підприємств свідчить про формування кліматичної парадигми сталого 
ресурсокористування на енергетичному ринку. Це зумовлює необхідність 
проведення наукових розвідок щодо визначення індикаторів отримання сис-
темно-процесного ефекту та розроблення організаційно-інноваційного ін-
струментарію для управлінського механізму функціонування кліматичних аг-
роенергетичних кластерів. 
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1 рисунок, 20 джерел літератури. 
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Подяка 

Статтю підготовлено у межах реалізації проєкту з виконання наукового 
дослідження і розробки 2021.01/0416 «Впровадження кліматично-нейтраль-
них інновацій в управління аграрним природокористуванням в контексті еко-
лого-енергетичної безпеки України» за рахунок грантової підтримки Націона-
льного фонду досліджень України. 

 

 

Постановка проблеми та огляд літератури 

Дилема забезпечення доступності і раціонального використання ре-
сурсів в умовах зміни клімату сьогодні консолідовує підприємства у напрямі 
переходу до усвідомленого споживання і формування кліматичного лідерст-
ва. Збалансоване ресурсокористування розглядається крізь призму засад 
циркулярної економіки, інклюзивного розвитку та кроссекторальної взаємодії. 
У контексті розвитку біоенергетики така коеволюція концептуальних поло-
жень трансформується у прикладні рішення щодо формування агроенерге-
тичних кластерів.  

Впровадження 17 Цілей сталого розвитку, затверджених Генеральною 
Асамблеєю Організації Об’єднаних Націй у 2015 р. фактично вказувало на 
перезавантаження онтологічного мислення світової спільноти та її об’єднан-
ня для реалізації сталого розвитку як можливості самозбереження та само-
оновлення, а також розгляд засад сталого розвитку уже як парадигми в нау-
ковій еволюції, що передбачає збалансований розвиток соціально-еконо-
мічних систем на основі узгодження соціоприродних цінностей. Такий розви-
ток відбувається в результаті синергії усіх складових буття і, як зазначає Ю. 
Гальчинська (Гальчинська, 2019), «охоплює теорії ноосфери, динамічної рів-
новаги, балансів, процесів розвитку ринкових систем та ін., що забезпечує 
збереження та відтворення креативних функцій природних систем з досяг-
ненням консолідованого синергетичного ефекту покращення якості життя і 
природного середовища, підтримки соціоприродного гомеостазу шляхом уз-
годженості законів, механізмів саморозвитку природи і соціуму, збереження 
соціоприродного генофонду» (Гальчинська, 2019). 

На сучасному етапі розвитку економічної теорії ресурси розглядаються 
крізь призму глобалізаційних, альтерглобалізаційних і глокалізаційних про-
цесів. Зокрема, Р. Зварич (Зварич, 2018) звертає увагу на той факт, що «по-
ряд з позитивними наслідками інтеграції, взаємодії, співробітництва, глобалі-
зація породжує гострі системні проблеми: зростання розриву між полюсами 
багатства та бідності; соціальна ціна інтеграції країн, що розвиваються; тру-
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доресурсна криза і масові звільнення у розвинених країнах; глобальна де-
градація довкілля; невизначеність у стратегічному вимірі негативних наслід-
ків науково- та інформаційно-технологічної революції; поширення міжнарод-
ного тероризму; витіснення і знищення локальних культур; криза демократії. 
Саме на вирішення цих створених або посилених процесами глобалізації 
проблем спрямований альтерглобалізм, як рух чи соціально-економічне 
явище» (Зварич, 2018). 

Інші науковці (Козюк та ін., 2020) розглядають аспекти ресурсозабез-
печення крізь призму питання етнічних ідентичностей відповідно до поло-
жень теорії мобілізації ресурсів («про утилітарну логіку раціонального агента; 
пояснює політику виключно індивідуальної поведінки індивідів; етнічна фрак-
ціонізація означає прихильність етнічного групи до власних цінностей і цілей, 
а також спроби ігнорувати цінності та цілі інших груп» (Koziuk et al., 2020)), 
теорії відносної депривації («пояснює появу політичного насильства фруст-
рацією – невідповідністю між очікуваннями соціальних груп і тим, що вони 
мають» (Козюк та ін., 2020)) та теорії політичних можливостей («наголошує 
на існуванні політичного простору за рахунок політичних прав, політичих ка-
налів, політичних дискусій, а також потенціал економічних агентів, який до-
зволяє тій чи іншій етнічній групі здійснювати свої політичні можливості для 
повного або часткового захисту своїх інтересів» (Koziuk et al., 2020)). Окрема 
увага науковців сфокусована на розвитку концепції декампінгу (анг. 
decoupling – роз’єднання), що передбачає «розмежування економічного зро-
стання, ресурсоспоживання та впливу на навколишнє середовище» (Ватчен-
ко і Свистун, 2019; Іванов та ін., 2020; Сотник і Кулик, 2014). Вважаємо, що 
балансуючу роль у глобально-альтерглобальному ціннісному протиставленні 
виконує глокалізація як своєрідний барометр для досягнення балансу щодо 
доступу до ресурсів і раціонального ресурсокористування, що у науковій лі-
тературі (Сотник і Кулик, 2014) трактується, як «процес глобально-локальної 
взаємодії» (Сотник і Кулик, 2014). 

У науковому середовищі (Завербний, 2019; Борисяк та ін., 2022), вра-
ховуючи міжнародний досвід трансформації енергетичного ринку, виокрем-
люють екологічну складову в енергетичній політиці підприємств, пропонують 
включити використання відновлюваних джерел енергії в енергетичний ба-
ланс. Козюк В. В. і Длугопольський О. В. (2016), аналізуючи наукові доробки 
щодо визначення категорії «екологізація», вказують на особливості «екологі-
зації національних економік, що дозволяє забезпечувати потреби нинішнього 
покоління без завдання шкоди можливостям майбутнього покоління задово-
льнити свої власні потреби, важливість екологічно орієнтованих інвестицій, 
проведенні оцінки ризиків від провадження екологічних дій» (Козюк і Длуго-
польський, 2016). 

Зазначимо, що «підтверджено гіпотезу про те, що суспільне благо «чи-
сте довкілля» не є винятково втіленням преференцій економічних агентів з 
високим рівнем доходів, оскільки висока якість інститутів уможливлює реалі-
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зацію екологічних програм та регуляторну ефективність на довгострокову 
перспективу, а високий тягар екологічного регулювання не впливає на конку-
рентоспроможність національних економік. Натомість, екологічна освіта стає 
важливим чинником прогресу нової держави добробуту» (Козюк і Длугополь-
ський, 2016). 

Лозиченко О. (Лозиченко, 2022) підкреслює тенденцію розширення на-
укових розвідок щодо розвитку економічних систем в умовах нестаціонарно-
сті, непередбачуваних флуктуацій. Необхідність диверсифікації відновлюва-
них джерел енергії за рахунок використання біомаси як сировини для вироб-
ництва біопалива зумовлює необхідність ідентифікації кліматично-
нейтральної іманентності сталого ресурсокористування як плацдарму для 
визначення методологічних передумов для формування агроенергетичних 
кластерів. 

З огляду на це мета статті – теоретико-методологічне обґрунту-
вання конвергенції парадигми сталого ресурсокористування в умовах кліма-
тичної-нейтральності підприємств, з’ясування кліматично-нейтральної імане-
нтності сталого ресурсокористування підприємств і визначення методологіч-
них передумов для формування агроенергетичних кластерів на засадах ре-
сурсоощадливості та кліматичної нейтральності. 

 

 

Методологія 

У методологічну основу дослідження закладено методи гносеологічно-
го, онтологічного, системного аналізу, індукції, дедукції. Сформульовано ідею 
про формування сталого ресурсокористування на енергетичному ринку в 
умовах ресурсоощадливості та кліматичної нейтральності підприємств, що 
ґрунтується на систематизації, інтеграції основних положень сучасних ре-
сурсних концепцій сталого розвитку на енергетичному ринку. Використовую-
чи метод діалектичного пізнання констатовано невідповідність між ресурсо-
користуванням і кліматичною нейтральністю. Застосування оптимізаційного 
підходу до ресурсокористування, врахування принципів транзитивності орга-
нізаційно-інноваційних процесів і кліматичної інноватики в еколого-
енергетичному менеджменті дало змогу виокремити засади циркулярного 
використання ресурсів, кроссекторальної взаємодії для створення агроенер-
гетичних кластерів. 
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Результати дослідження 

«З квітня 2021 року в Україні реалізовуються заходи з виконання другої 
директиви ЄС щодо відновлюваної енергетики (директива RED II), що пе-
редбачає видачу гарантії походження електричної енергії з відновлюваних 
джерел, а також гарантії походження біометану, водню відповідно до євро-
пейському стандарту» (Гарантії походження «зеленої» енергії: дорожня кар-
та дій). Питання щодо посилення інтеграції відновлюваних джерел енергії у 
ланцюг енергопостачання набуло особливого значення в Україні у зв’язку зі 
знищенням російськими ракетами у межах 40% національної інфраструктури 
енергетичної інфраструктури. У цьому контексті з 16 березня 2023 р. Євро-
пейська Комісія запустила «програму з нарощування потенціалу «Новий Єв-
ропейський Баухаус» для відбудови України на засадах партнерства з украї-
нськими організаціями», що охоплює модуль щодо забезпечення сталого та 
інклюзивного відновлення України, зокрема через включення принципів за-
мкненого циклу до стратегії післявоєнного розвитку, пошук рішень для розу-
мних розподілених мереж, автономної енергетики або хімічного / фізичного 
відновлення матеріалів» (Новий європейський Баухаус: відкриття програми з 
нарощування потенціалу для початку відбудови України). 

«Біоенергетичний ринок (ринок біопалива, біоенергетичної продукції) є 
частиною енергетичного ринку, що базується на альтернативних джерелах 
енергії, і має таку структуру: ринок генеруючих потужностей (енергія біомаси, 
біопаливо), ринок систем нагріву і охолодження на основі спалювання біома-
си, ринок транспортного палива (біодизель, біоетанол). Наявний потенціал 
біомаси дає змогу нарощувати в Україні виробництво таких основних видів 
біопалива як: тверде біопаливо, рідкі види моторного палива (біодизель та 
біоетанол), біогаз від переробки відходів сільськогосподарського виробницт-
ва та інших органічних відходів, біомаса для одержання тепла та подальшої 
промислової переробки на тверде паливо» (Гальчинська, 2019; Borysiak, 
2021). 

Складність інтеграції кліматичної складової в енергетичну та аграрну 
сфери, що є викликом для трансформації енергетики та сільського господар-
ства у напрямі низьковуглецевого розвитку, полягає в отриманні насамперед 
неекономічного (декарбонізаційного, низьковуглецевого) ефекту. Забезпе-
чення сучасного процесу формування організаційно-економічного механізму 
управління відновлюваними енергетичними ресурсами, зокрема забезпечен-
ня виробництва, транспортування агросировини (енергетичних рослинних 
ресурсів) як біомаси для виробництва біопалива передбачає врахування 
прогнозних векторів (концепцій) економічного зростання. «Відповідно до кон-
цепції нової норми будуть мати місце такі ознаки «нової норми»: виражене 
уповільнення темпів економічного зростання порівняно з попереднім десяти-
літтям; високі показники безробіття, загострення боргових проблем; значна 
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невизначеність на ринках і подальший зсув глобальної економічної активнос-
ті в бік країн з ринками, що розвиваються» (Koziuk et al., 2020). Іншим аспек-
том є утвердження «альтерглобальних принципів стійкого суспільства як 
субсидіарність (врахування інтересів громади при використанні локальних 
ресурсів), спільна спадщина, економічна різноманітність, екологічна стійкість 
системи життєзабезпечення планети, підтримка біорізноманіття та продово-
льчої безпеки» (Зварич, 2016). Таке зміщення принципів економічного розви-
тку свідчать про необхідність створення умов для «інклюзивного сталого 
зростання» (Зварич, 2016) агроенергетичних сфер шляхом розвитку біоеко-
номіки, що передбачає залучення усіх у цей процес і забезпечення інтересів 
усіх. З огляду на це пропонуємо деталізувати передумови та особливості ар-
хітектоніки кліматичної політики на енергетичному ринку як способу інтеграції 
кліматичної складової у посилення еколого-енергетичної безпеки і «зелено-
го» відновлення України. 

У цьому контексті на сучасному етапі формування суспільства добро-
буту цікавим і водночас дуалістичним є спосіб вирішення питання щодо узго-
дження економічних та екологічних інтересів. «В основу перевернутої U-
подібної кривої (екологічної кривої С. Кузнєца), яка описує взаємозв’язок між 
забрудненням навколишнього середовища й економічним зростанням, за-
кладено уявлення про те, що у міру економічного зростання на ранніх стадіях 
індустріального розвитку відбувається деградація навколишнього середови-
ща, а пізніше, після досягнення певної точки, подальше економічне зростан-
ня спричинює покращення стану довкілля. Водночас, зростання майнової 
нерівності стимулює збільшення викидів і навпаки, натомість зниження рівня 
забруднення відбувається швидше, якщо економічне зростання супроводжу-
ється згладжуванням нерівності доходів» (Длугопольський, 2017). «Встанов-
лено, що низька етнічна фракційність і висока якість державних інституцій 
домінують у країнах з переважно високою якістю довкілля і навпаки» (Длуго-
польський, 2017). 

У цьому контексті особливе значення має застосування глокалізацій-
ного підходу до вирішення питання розбудови кліматичної політики для ста-
лого енергетичного розвитку» (Kozhushko et al.,, 2023; Borysiak, 2022; 
Borysova et al., 2021). Зокрема, вирішення питання ресурсозабезпечення і 
відповідальне споживання природних ресурсів розглядається через зміцнен-
ня регіонів, «поширення глобалізаційних процесів через мережу міст-
регіонів, включення у процес розвитку глобальної економіки систем і механі-
змів, дія яких обмежена певними регіональними рамками, обґрунтовуючи це 
положеннями біорегіоналізму, згідно з яким регіональна політика має забез-
печувати отримання і розпорядження спадщиною, яку населення певної те-
риторії чи місця проживання отримало від предків» (Крисоватий та ін., 2019). 

Для ефективного і збалансованого функціонування енергетичної сис-
теми на засадах ресурсоощадливості та кліматичної нейтральності через 
збільшення частки енергії з відновлюваних джерел у ланцюгу енергопоста-
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чання необхідна розробка відповідного управлінського механізму розбудови 
кліматичної політики на енергетичному ринку. Зокрема, фундаментом такого 
механізму є побудова інноваційного алгоритму кліматичного управління лан-
цюгом передачі «зеленої» енергії шляхом формування агроенергетичних 
кластерів. Крім того, такі дані свідчать про необхідність розробки управлінсь-
кої моделі надання «зелених» енергетичних послуг через використання су-
часних маркетингових інструментів просування послуг. Особлива роль нале-
жить економічним агентам (стейкхолдерам) розбудови кліматичної політики 
підприємств на енергетичному ринку. 

Обґрунтуванням утвердження сталого розвитку як парадигми є актив-
на реалізація положень в останнє десятиліття таких ресурсних концепцій, як 
добробуту населення, циркулярної економіки, «зеленої» економіки, інклюзи-
вної економіки, інноваційної економіки та смартспеціалізації, коеволюції лю-
дини та природи та ін., що спрямовані на збалансування соціальних, екологі-
чних, економічних цінностей для вирішення питання ресурсозабезпечення 
підприємств у результаті замкненого циклу економіки на засадах бережливо-
го, безпечного і безвідходного споживання, а також розробки комплексу інде-
ксів з визначення рівня забезпечення ресурсами (наприклад, індекс якості 
життя населення, індекс охорони (громадського) здоров’я, індекс декарбоні-
зації та ін.). Доповненням цьому є застосування під час проведення наукових 
розвідок «синергетичної методології як системи уявлень про спільносвіт, йо-
го соціоприродну суттєвість, цілісність; збалансованість сфер життєдіяльнос-
ті і життєзабезпечення суспільства» (Гальчинська, 2019). На думку авторів 
цієї методології, вона «у повному діапазоні її соціальних, екологічних та еко-
номічних аспектів, має забезпечити синергетичну стійкість національної еко-
номіки в умовах глобальних криз: екологічної, соціальної, економічної» (Га-
льчинська, 2019). 

Природні ресурси характеризуються такими ознаками, як обмеженість 
та непостійність. З огляду на це, а також на актуальність питання з розробки 
заходів щодо збалансованого ресурсокористування підприємств в умовах 
глобальної зміни клімату для ідентифікації методологічних передумов щодо 
формування агроенергетичних кластерів, а також розуміння кліматично-
нейтральної іманентності сталого ресурсокористування і закономірностей 
формування нової парадигми сталого ресурсокористування пропонуємо за-
стосувати оптимізаційний підхід до ресурсокористування підприємств, що 
полягає у виборі способу, технології, джерела отримання та споживання ре-
сурсів, що мінімізують антропогенний вплив на навколишнє середовище (ни-
зьковуглецевий ефект) та максимізують отримання економічного та соціаль-
ного ефектів (доступ до ресурсів, отримання доданої вартості). Вважаємо, 
що перевагою застосування оптимізаційної методології дослідження аспектів 
кліматичної іманентності сталого ресурсокористування у різних сферах жит-
тя, на відміну від синергетичної методології, яка ґрунтується на синергетич-
ній стійкості екологічного, соціального та економічного розвитку, є врахуван-
ня сучасної тенденції соціоекономічної еволюції, яка здійснюється в умовах 



Ж у р н а л  є в р о п е й с ь к о ї  е к о н о м і к и  
Том 23. № 2 (89). Квітень–червень 2024 
ISSN 1684-906X 

345 

турбулентності, невизначеності, непрогнозованості та зумовлює враховувати 
біфустрацію (можливі зміщення від прогнозованого стану), пошук альтерна-
тивних варіантів та здійснення оптимізаційного вибору у напрямі ресурсоо-
щадливості. 

Така інтенсивна еволюція ланцюга ресурсних концепцій доповнена в 
останнє десятиліття вирішенням питання розробки заходів щодо зміцнення 
кліматичної безпеки підприємств, посилення енергетичної складової націо-
нальної безпеки та трансформації до нього підходу у напрямі лібералізації, а 
саме: перехід до поєднання підходу щодо попередження змін клімату із під-
ходом щодо пом’якшення та адаптації до змін клімату. З огляду на це вважа-
ємо, що процес реалізації положень концепцій, що спрямовані на сталий 
розвиток у різних сферах життя, має ґрунтуватись на принципі транзитивнос-
ті організаційно-інноваційних процесів, змістом якого є те, що індикатором 
будь-якої індивідуальної активності або взаємодії суб’єктів різних сфер (між-
секторальність) має бути рівень ресурсоощадливості, а саме: створення 
(міжсекторального) ресурсного потенціалу для розвитку інших сфер (міжсек-
торальна ресурсна безпека). 

Відповідно, у контексті зміцнення національної безпеки та посилення 
альтерглобалізаційних процесів, вирішення питання щодо забезпечення 
енергетичними ресурсами необхідно розглядати крізь призму кліматично-
нейтральної іманентності сталого ресурсокористування підприємств як пла-
цдарму для ідентифікації методологічних передумов для формування агро-
енергетичних кластерів, розвитку біоенергетики та зміцнення кроссектораль-
ної ресурсної безпеки.  

На шляху переходу до кліматичної нейтральності підприємств вважає-
мо, що формування нової парадигми сталого ресурсокористування на енер-
гетичному ринку полягає у зміщенні пріоритетів до розбудови сегментів рин-
ку, що базуються не тільки на енергоощадливості і зміцненні енергетичної 
безпеки, а й забезпечують вуглецево-нейтральне використання енергетич-
них ресурсів підприємствами. Такі закономірності розвитку підприємств на 
енергетичному ринку зумовлюють формування кліматичної парадигми ста-
лого ресурсокористування на енергетичному ринку, сутність якої полягає у 
сталому розвитку підприємств на енергетичному ринку як екосистеми і зміц-
ненні кліматичної складової еколого-енергетичної безпеки підприємств за 
рахунок транзитивності організаційно-інноваційних процесів енергопостачан-
ня на засадах циркулярної економіки та міжгалузевої взаємодії, що є плац-
дармом для переходу до низьковуглецевої економіки. 

З огляду на це на рис. 1 розроблено методологію формування сталого 
ресурсокористування на енергетичному ринку в умовах ресурсоощадливості 
та кліматичної нейтральності підприємств, що охоплює: 
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Рисунок 1 

Методологія формування сталого ресурсокористування  

на енергетичному ринку в умовах ресурсоощадливості  
та кліматичної нейтральності підприємств 

 

Джерело: розроблено автором.  
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1) розгляд парадигми сталого ресурсокористування на енергетичному 
ринку на засадах ресурсної теорії як візії збалансованого ресурсокористу-
вання; 

2) інтеграцію ресурсних концепцій у парадигму сталого ресурсокорис-
тування на енергетичному ринку (добробуту населення, циркулярної еконо-
міки, «зеленої» економіки, декампінгу, інклюзивної економіки, інноваційної 
економіки та смартспеціалізації, коеволюції людини і природи та ін.); 

3) виявлення феноменів ресурсоощадливості і кліматичної нейтраль-
ності підприємств на енергетичному ринку; 

4) діагностику формування нової парадигми сталого ресурсокористу-
вання на енергетичному ринку в умовах ресурсоощадливості і кліматичної 
нейтральності підприємств; 

5) пошук наукового рішення про формування нової парадигми сталого 
ресурсокористування на енергетичному ринку в умовах ресурсоощадливості 
і кліматичної нейтральності підприємств за рахунок розгляду теоретичних 
положень глобалізації, альтерглобалізації, регіоналізації та глокалізації про-
цесів у досягненні балансу щодо доступу до ресурсів і раціонального ресур-
сокористування підприємств; 

6) висунення гіпотези про системність процесу «збалансоване ресур-
сокористування» – «кліматична нейтральність» – «економічна стійкість» –
«інклюзивний розвиток» у зміцненні еколого-енергетичних складових безпеки 
підприємств і переходу до низьковуглецевої економіки; 

7) обґрунтування ідеї про формування кліматичної парадигми сталого 
ресурсокористування на енергетичному ринку як нової візії збалансованого 
ресурсокористування на засадах ресурсоощадливості і кліматичної нейтра-
льності підприємств за рахунок таких теоретико-методичних розвідок: 

• використання філософських, теоретичних, економіко-математич-
них, спеціальних методів для пояснення теоретичного положення 
про інтеграцію кліматичної складової у еколого-енергетичну безпе-
ку і розбудову кліматичної політики підприємств на енергетичному 
ринку; 

• застосування оптимізаційного підходу до ресурсокористування на 
енергетичних підприємствах з метою переходу до виробництва 
«зеленої» енергії як кліматично-нейтрального товару на енергети-
чному ринку як способу розбудови низьковуглецевої економіки; 

• інтеграція принципу транзитивності організаційно-інноваційних 
процесів у кліматичний менеджмент ланцюга енергопостачання і 
споживання енергетичних ресурсів як основи для циркулярного ви-
користання міжгалузевого ресурсного потенціалу для розвитку ін-
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ших галузей, зміцнення міжсекторальної ресурсної безпеки підпри-
ємств енергетичної сфери як складової критичної інфраструктури; 

• реалізація принципу кліматичної інноватики в еколого-енерге-
тичному менеджменті підприємств для трактування кліматичних ін-
новацій на енергетичному ринку як кліматично-нейтральних та 
енергоефективних критичних технологій; 

• введення оптимізаційних показників для визначення ефективності 
реалізації кліматичної парадигми сталого ресурсокористування на 
енергетичному ринку (рівень ресурсоощадливості підприємств, ре-
сурсна стійкість підприємств до кліматичних інновацій), що підґрун-
тям для отримання таких системно-процесних ефектів, як «збалан-
соване ресурсокористування» – «кліматична нейтральність» – 
«економічна стійкість» – «інклюзивний розвиток» у зміцненні еколо-
го-енергетичних складових безпеки підприємств і переходу до ни-
зьковуглецевої економіки; 

8) висунення теоретико-методичного положення про необхідність фо-
рмування організаційно-інноваційного інструментарію для впровадження 
управлінського механізму розбудови кліматичної політики на енергетичному 
ринку. 

Таким чином, науковою новизною є розроблена методологія форму-
вання сталого ресурсокористування на енергетичному ринку в умовах ресур-
соощадливості та кліматичної нейтральності підприємств, яка ґрунтується на 
систематизації, інтеграції основних положень сучасних ресурсних концепцій 
сталого розвитку на енергетичному ринку, констатації гіпотези як наукового 
противоріччя в площині невідповідності ресурсокористування і кліматичної 
нейтральності, яка є базисом кліматичної парадигми, застосуванні методів 
інтеграції кліматичної компоненти в еколого-енергетичну безпеку, оптиміза-
ційному підході до ресурсокористування, принципах транзитивності організа-
ційно-інноваційних процесів і кліматичної інноватики в еколого-енергетич-
ному менеджменті, що є основою для формування кліматичної парадигми 
сталого ресурсокористування на енергетичному ринку, визначення індикато-
рів отримання системно-процесного ефекту і розробки організаційно-
інноваційного інструментарію для управлінського механізму розбудови клі-
матичної політики на енергетичному ринку. 

Реалізація методологічних положень дослідження формування нової 
парадигми сталого ресурсокористування на енергетичному ринку передба-
чає поєднання системного та синергетичного підходів у розробці управлінсь-
кого механізму розбудови кліматичної політики підприємств на енергетично-
му ринку. Методологічне підґрунтя такого підходу полягає в можливості роз-
робки єдиної системи моделей кліматично-нейтрального функціонування 
економіки у межах міжсекторальної співпраці на засадах транзитивності, яка 
спрямована на подальший розвиток еколого-енергетичного менеджменту 
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підприємств через удосконалення процесів виробництва, постачання і спо-
живання відновлюваних ресурсів, переходу до засад циркулярної економіки, 
розбудови низьковуглецевої економіки, зміцнення енергетичної безпеки під-
приємств.  

 

 

Висновки 

Доступність енергетичних ресурсів має стратегічне значення для під-
приємств. Диверсифікація джерел отримання енергії сприяє їхньому стабіль-
ному розвитку. З огляду на це, забезпечення умов доступності до ресурсів 
спрямоване на посилення конкурентоспроможності підприємств через роз-
ширення кроссекторальної взаємодії. 

В умовах переходу до низьковуглецевого розвитку економіки, що пе-
редбачає декарбонізацію енергетики через диверсифікацію відновлюваних 
джерел енергії, у т. ч. переробки біомаси (енергетичних рослинних ресурсів) 
на біопаливо, пріоритетним є формування агроенергетичних кластерів для 
зміцнення енергетичної та екологічної безпеки. На цьому шляху особливе 
значення має переосмислення змісту та складових парадигми сталого ре-
сурсокористування на засадах кроссекторальної взаємодії. 

Систематизація основних положень сучасних ресурсних концепцій 
сталого розвитку на енергетичному ринку та констатація наукового протиріч-
чя в площині невідповідності ресурсокористування і кліматичної нейтрально-
сті зумовила виокремлення кліматично-нейтральної іманентності сталого ре-
сурсокористування підприємств, основу якої становлять засади циркулярної 
економіки, інклюзивного розвитку та кроссекторальна взаємодія підприємств. 
Методологічними передумовами для формування агроенергетичних класте-
рів є положення ресурсних концепцій, застосування методів інтеграції кліма-
тичної компоненти в еколого-енергетичну безпеку, оптимізаційного підходу 
до ресурсокористування, принципів транзитивності організаційно-інновацій-
них процесів і кліматичної інноватики в еколого-енергетичному менеджменті 
підприємств.  

У цьому контексті важлива імплементація засад кліматичної парадигми 
сталого ресурсокористування на енергетичному ринку через розбудову клі-
матичної політики підприємств на засадах кроссекторальної взаємодії (фор-
мування агроенергетичних кластерів) як способу зміцнення еколого-
енергетичної безпеки підприємств і переходу до низьковуглецевої економіки. 
Зокрема, особливе значення має проведення майбутніх наукових розвідок 
щодо визначення індикаторів отримання системно-процесного ефекту та 
розроблення організаційно-інноваційного інструментарію для управлінського 
механізму функціонування кліматичних агро-енергетичних кластерів. 
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